

救難犬的意義

江金堂

必勝警犬訓練學校 負責人

由於狗的嗅覺與聽覺都比人類要強上很多倍，而為了要再廣大的山野或是瓦礫堆中找尋生還者或是受難者的遺體，光靠搜救人員本身的話，往往會事倍功半，也因此就需要救難犬的幫忙與協助的。甚至連協助警方辦案，找尋重要線索，這些也是救難犬所能協助的。

一、921各國救難隊及救難犬的省思

從 921 集集大震的報導當中，我們可以見到國外搜救隊以及我國的搜救人員配有救難犬，這除了是愛心的表現外，也是一場國力的展現，而當看到台灣的救難隊伍不僅缺乏高科技儀器輔助，連救難犬都不如人，只會去找肉罐頭的新聞報導後，更讓我們感到汗顏。雖然民間很早已前就有人從事搜救犬的訓練工作，但都僅算是土法煉鋼所訓練出來的，而牠們在台中縣大里金巴黎大樓現場發揮了訓練成果，救出了許多的生還者以及罹難者遺體，包括一隻小狗；而訓練這些狗的地方就是江金堂先生主辦的必勝警犬訓練學校。

二、救難犬在山難事件中所扮演的角色

山岳地形在台灣所佔的面積非常的大，而台灣有相當比例的人喜歡從事戶外或是登山活動，也因此需要完善的山難搜救體制，以及訓練完備的搜救人員，但由於台灣山岳地形變化差距很大光靠人力和直升機搜救，往往會造成事倍功半甚至是人員的傷害或是物力的浪費，而在廣大的山野當中，狗的嗅覺和聽覺比人都強上很多，為了能在最快的時間找到受難者或是遺體甚至是搶在第一時間將傷患找到，因此這時候救難犬就能發揮牠的最大功效了；例如在民國六十六年在合歡山和塔次基里溪谷發生的台中市居仁國中四名學生失蹤，就是靠著江金堂所訓練出來的救難犬才能在如此險峻的地形找到屍體的；而一月份在聖稜失蹤的張維鈞，由於目前仍無法找到任何的蛛絲馬跡，而由於聖稜的地形也是困難出名的，因此希望也能動用救難犬頭搜救，早日能找到其遺體以慰其家屬。

三、救難犬與救難隊員的配合

一隻優秀的救難犬，除了經過四個月的基本訓練外，還有八個月的專業訓練後，才能交給具有帶領救難犬能力的救難人員，以執行擔任搜救行動；而之後仍需要繼續訓練救難犬對困難狀況與困難環境的掌控能力，使救難犬能持續增加更多的經驗與信心。

而前一段有提到，為了使台灣的救難人員有能力執行指揮及帶領救難犬，使的未來能在山難事件或是其他災難事件中發揮更快更高的效率，甚至是出國去協助其他需要的國家；

因此除了救難犬的訓練養成外，還需要訓練專業救難人員，使其有指揮救難犬的能力、提升現有的救難犬救難技術，使其具備原有的追蹤，防禦，服從外更能夠有尋找生命跡象的能力、引進國外更安全更專業的技術，以及提升救難人員對災害的安全考核能力，結合企業、民間、與國家的資源與力量，來推動救難犬訓練以及專業救難人員的訓練與能力，並使國人瞭解到救難人員與救難犬的重要性。

四、救難犬的培訓技術

並不是每隻狗都能馬上投入救難，要訓練出一隻優秀的救難犬，除了經過四個月的基本訓練外，還有八個月的專業訓練，才能交給專業的且具有帶領救難犬能力的救難人員，而之後仍需要持續的訓練救難犬，使救難犬增加更多的經驗與信心。而本次訓練計畫一共分成三個時期，第一期：培養人犬感情與互動及信賴，主要是在培養救難犬的行進技巧、救難人員和救難犬的默契。第二期：救難人員與救難犬的認識與接觸，例如：各種障礙的突破往返、足跡追蹤、物品鑑定、人的呼吸，汗味，氣味的認識、鮮血和屍臭味的追蹤、發現受難者的表達方式。第三期：主要是校外生活與實地演練，有群居訓練，目的是讓救難犬與救難人員以指揮者能夠在救難時發揮互信，並堅持到救難最後一刻。環境訓練：使救難犬能夠在不同的環境和狀況下具備掌控能力，例如：山岳救難、水中救難、地震災區救難等的訓練。救難訓練：使救難犬學習如何找尋生還者及罹難者，如何向救難者表示牠發現受難者等等…

希望藉由以上為期約一年半的訓練，使得台灣的救難犬及救難人員的技術能有大幅提昇。

五、國內現有執行的單位

國內目前最有名的訓練救難犬的單位為「必勝警犬訓練學校」，必勝警犬訓練學校是江木松先生創立於民國四十七年，歷年來以培育出 7000 多隻的學犬及五十多名專業訓犬師。必勝警犬學校位於台中縣烏日鄉榮泉村振興街 33 號，位於中山高王田交流道旁。而以下為必勝所協助過訓練犬隻的單位：

- 1：中華民國災難救難犬總部
- 2：中華民國警犬訓練協會
- 3：警政署保一總隊
- 4：台中市警察局義勇警犬隊
- 5：嘉義市警察局警犬隊
- 6：玉管處山難救難犬救援工作
- 7：台中縣救難協會
- 8：軍犬訓練中心
- 9：阿爾卑斯山野學苑救難訓練

六、國外救難犬使用情況：詳情請參閱 921 各項國外救難隊救災報導